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Zur Bewertung der Aufgaben muss der

gesamte Losungsweg ersichtlich sein. 2

Bearbeitungszeit : 120 min 3
4

Diplomstudiengang: Aufgaben 1 bis 6

Bachelcorstudiengange: Aufgaben 2 bis 7 —L
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Erlaubte Hilfsmittel (Diplomstudiengang) :
- Schreib- und Zeichengerat
- Taschenrechner
- Formelsammlurng "Vorzeichenfestlegung der ..."
- Formelsammlung "Gleichfdrmige Bewegung ..."
- Formelsammlung "Newton: ..."
- Formelsammlung "Massentrdgheitsmomente: ..."

Priifung 13.03.2008

- Die folgenden Hilfsblatter aus "friheren Zeiten" dlirfen auch noch verwandt werden:

- Schwerpunkte von Flichen und Linien

- Flédchen- und Widerstandsmomente fiir die Biegung
- Durchbiegungen und Neigungswinkel der

- Knicken - Formeln und Daten

- Querschnittsgréfen bei der Torsion von Stdben mit nicht kreisférmigem ...

Erlaubte Hilfsmittel {(Bachelorstudiengange) :
- Schreib- und Zeichengerat

- Taschenrechner
- Formelsammlungsblatt "Gleichf&rmige Bewegung ... bis ... Coriclis-Beschleunigung™
- Formelsammlungsblatt "Newton ... bis ... Drallsatz™

- Formelsammlungsblatt "Massentrdgheitsmomente: ..."

- Formelsammlung "Maschinendynamik" (die ersten Blitter oder alle Blitter)
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aufgabe 1 (4§ P )

Die Abbildung zeigt die Stiitze einer Seilbahn. Das Seil wird idber zwel
Rollen gefithrt. Die Rollen sind jeweils an den Enden einer Quertraverse
befestigt. Als Querschnitt wird guadratisches Vierkantrohr verwendet
{Breite auBen 120mm; Wandstarke 12mm d.h. die lichte Weite betriagt

96mm) .  S00mm _ _ 800mm
D X 0
30° -y18
F=40kN
F=40kN A
Zur Bestimmung der erforderlichen HF#,,,the=2600mm

Hebelarme kénnen die Radien der
Umlenkrollen sowie die Profilab-
messungen vernachlidssigt werden.

B z
a. Bestimmen Sie die groBte v
Druckspannung im Querschnitt A!
{linker Arm der Quertraverse) VA4
. . . . FH Kobl
b. Bestimmen Sie die groBte N FB Ingenieurwesen
Druckspannung im Querschnitt B! | oot r Ko O
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Aufgabe 2 ( 4P )

Zwel Fahrzeuge sind anfangs den Abstand s voneinander entfernt und
bewegen sich aufeinander zu. Fahrzeug A hat anfangs eine

Fahrgeschwindigkeit von v,, Fahrzeug B ist genau halb sc¢ schnell.

Fahrzeug B fdhrt mit konstanter Geschwindigkeit, wahrend Fahrzeug A mit
a=konst beschleunigt. Untersucht wird der Zeitraum, bis beide Fahrzeuge
sich treffen.

Bemerkung: Die Luft- und Fahrwiderstinde werden vernachl&ssigt.

Zahlenwerte: m=1200 kg, v,=72 km/h, a=2m/s?, s=175m
| s

3 i

m > < > @
A Vo,a ¢ B

2

a. Bestimmen Sie formelmifig und zahlenmdBig den Zeitpunkt, wann sich
beide Fahrzeuge treffen!

b. Welche Antriebsleistung [in kW] des Fahrzeuges A ist zu Beginn und am
Ende der Beschleunigungsphase erforderlich?

Bem.: nur zahlenmdfiige Lésung erforderlich

c. Welche Arbeit muss der Antrieb von Fahrzeug A wdhrend der
Beschleunigungsphase leisten [in kJ]?

Bem.: nur zahlenmdBige Lésung erforderlich
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Aufgabe 3 (4{? )

Das abgebildete System besteht aus einer Buchse mit vier aufgesetzten
Vierkantstiben (Vollmaterial). Bestimmen Sie das Massentrégheitsmoment
J, bezogen auf die Drehachse A! Geg.: Dichte p = 7850 kg/m

Bem.: Alle angegebenen Mabec in [mm]

Al 4 ‘ [~ 760

_____ 4360

Vierkantprofil 60x60 ; 1
Bem.: kein diinner Stab '

Aufgabe 4 (A£P )

Bei dem abgebildeten System bewegt sich die Masse m, nach unten.
Der Reibkoeffizient g sei so groR, dass das Seil stets gespannt bleibt.

Bestimmen Sie die Beschleunigung X, !

Geg.: m, my, g, H,

Umlenkrollen reibungsfrei und masselos
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Rusgabe 5 (/FfP )

Auf einer reibungsfrei drehbar gelagerten Scheibe (Drehpunkt A) mit dem
Massentragheitsmoment .J, fahrt ein Wagen mit der Geschwindigkeit v im
Kreis. Dabei befindet sich die Scheibe zundchst in Ruhe. Dann bremst der
Wagen pldtzlich ab, so dass er sich relativ zur Scheibe nicht mehr
bewegt.

Zahlenwerte: J, = 2400 kgm®; m = 400 kg;
r=2m; v=4m/s

a. Mit welcher Winkelgeschwindigkeit o
dreht sich das Gesamtsystem nach dem
Abbremsvorgang des Wagens?

b, Wie grol ist die Abnahme an
kinetischer Energie wiahrend des
Abbremsvorganges?

Aufgabe 6 (Afp )

Ein starrer Koérper besteht aus zwei diinnen Stdben, die rechtwinklig
zueinander angeordnet sind. Der K&8rper hat eine dhnliche Form wie ein
Bumerang. Die Gesamtmasse betragt m,,=2kg. In dem betrachteten

Augenblick betragt die Geschwindigkeit des Schwerpunktes v, =10m/s. Die

Winkelgeschwindigkeit sei w=100s". l :

a. Wo liegt der Momentanpoel (Skizze!)?
b. Wie groR ist die kinetische

Energie E,, .. (translatorischer Anteil}? 200 mm _
c. Wie groB ist die kinetische R

_
Energie £, (rotatorischer Anteil)? : (:::_-—4@
d. Wie grob ist der Drall L; (Drall bezogen 1 I
auf den Schwerpunkt)? P e :
Aufgabe 7 ( A4P ) 200 mm i

Das abgebildete System schwingt bei kleinen Auslenkungen (Drehpunkt
Lager A) mit einer Periodendauer von T,, = 1,6s.

Die Masse des Teiles betrdgt m=2,5kg. Ferner sei
gegeben: g=9,81m/s’
Bem.: Alle Mafe in [mm]
g
a. Wie grof ist das auf den Schwerpunkt bezogene
Massentragheitsmoment J,°?
b. Wie groB ist der Maximalwert der kinetischen
Energie beim Durchgang durch den unteren
Totpunkt, falls die maximale Auslenkung
¢=@., =53betrigt (Drehachse A)? P
c. Wie groB wire die Periodendauer T, L

der Schwingung bei Drehung um die
Drehachse B (kleine Auslenkungen)?

d. Zusatzfrage zu a:
Stellen Sie sich vor, die Zahlenangabe des
Schwerpunktabstandes wédre nicht gegeben. Wie grob -
kann der Schwerpunktabstand dann hdéchstens sein? -

FH Koblenz
+ FB Ingenieurwesen
Maschinenbau
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